

香港文匯報訊 美國總統大選將於11月5日舉行，市場人士正密切關注兩名候選人哈里斯和特朗普的經濟政策。據《華盛頓郵報》報道，共和黨總統候選人特朗普一直希望干預聯儲局決策，他的多名顧問正討論一項建議，一旦特朗普回朝將全面整頓聯儲局，包括將聯儲局理事降職，矛頭直指由總統拜登任命的聯儲局副主席巴爾，以安排聽從特朗普指令的人選擔當要職，然而此舉勢將損害聯儲局的獨立性。

特朗普希望白宮在聯儲局運作方面擁有發言權已非秘密，尤其是對貨幣政策的決議。特朗普本月15日在訪問中便表示，「我認為我有權說，我認為你（聯儲局）應提高或降低（利率）。」

沒計劃撤換主席鮑威爾

報道指出，若特朗普要按傳統方式更換聯儲局主席鮑威爾或其他理事，最快需等待2026年部分理事任期結束時。特朗普的顧問因此與一些大型銀行的游說人士和部分前官員討論一項建議，將部分局方理事降職，再安插「自己人」擔任這要職，認為這方法可讓特朗普對聯儲局產生更強及更迅速的影響力。

一些銀行高層和聯儲局前官員均認為，鮑威爾的地位仍然安全，因任何罷免鮑威爾的行動都可能觸發市場動盪，但其他理事則可能職位不保。《華盛頓郵報》指出，若將負責監管華爾街的巴爾降職，對市場的衝擊或會較輕微。本身是民主黨人的巴爾，曾於前總統奧巴馬時代擔任財長，2022年獲拜登任命為聯儲局副主席，任期將於2026年7月屆滿。至於鮑威爾的去留，特朗普團隊成員表示，特朗普沒有計劃撤換鮑威爾，但任期屆滿後不會讓他連任。

學者：料掀激烈司法戰

至少6名銀行高層和說客均表示，他們已聽聞特朗普團隊正考慮將巴爾降職。法律專家稱，法律並未列明總統是否可解除聯儲局副主職的職務，美國《聯邦儲備法》第10條規定，理事會成員（包括主席）可以「因故而被總統免職」，法律學者一般將「因故」解讀為「嚴重不當行為或濫用權力」。

賓夕法尼亞大學教授布朗指出，一旦特朗普這樣做，聯儲局和巴爾肯定反對，將引發一場激烈法律鬥爭，最高法院一直不願授予總統對聯儲局等機構成員的廣泛罷免權，因此特朗普不太可能成功。此外，根據規定，總統任命的聯儲局理事、主席和副主席人選，必須得到參議院確認，因此特朗普若想在巴爾任期結束前另覓人選取代他，共和黨必須取得參院控制權。

特朗普競選團隊發言人史蒂文·張（譯音）發聲明稱，現在討論誰將在特朗普第二個任期內任職是為時尚早，「特朗普擔任總統後將會挑選最佳人選，化解危險的自由派哈里斯對國家造成的所有損害。」



● 特朗普若當選總統，將安插心腹擔任聯儲局要職，勢損害聯儲局獨立性。網上圖片

將理事降職圖控制利率

特朗普謀劃整頓聯儲局

《華盛頓郵報》：當選後安插心腹 損害局方獨立性



● 特朗普到北卡羅來納州拉票，在台上風騷跳舞。法新社

7 搖擺州民調 哈里斯暫佔優

香港文匯報訊 據美國《華盛頓郵報》與喬治梅森大學沙爾學院周一（10月21日）公布的最新民調顯示，民主黨總統候選人哈里斯與共和黨候選人特朗普在7個搖擺州爭持激烈，支持度仍呈現拉鋸態勢。

哈里斯在佐治亞州獲得51%支持率，領先特朗普的47%。除了佐治亞州，哈里斯在賓夕法尼亞州、密歇根州和威斯康星州也佔有優勢。特朗普則在亞利桑那州和北卡羅來納州的支持率領先，而在內華達州則與哈里斯同樣獲得48%支持率。

切尼女兒倒戈為哈里斯站台

鑒於選情激烈，哈里斯和特朗普均積極爭取游離選民支持。哈里斯周一到密歇根州出席競選活動時，獲前副總統切尼女兒、共和黨前眾議員利茲·切尼倒戈站台。利茲·切尼稱，「特朗普構成的威脅，看看他用盡方法令人忘記他在（2021年）1月6日的所作所為。我要提醒人們，若你真的關心，你可憑自己的良心投票，不用對任何人說。」

對於特朗普日前到快餐店炸薯條拉票，哈里斯質疑特朗普不增加最低工資的做法，指特朗普甚少了解工人需求，無法確保社會保障，

「我絕對認為應提高最低工資，在連鎖快餐店等地認真工作的民眾，最少應有能力照顧家庭和自己。如果你從最低工資到社會保障來看，特朗普明顯不懂工人的需要。」

特朗普同日到愛爾蘭「海倫妮」重創的北卡羅來納州拉票，他在演講時再度攻擊哈里斯的移民政策，又稱若自己當選，會對進口商品加倍徵收關稅，「拜登政府將資金用於非法移民身上，他們花費資金，但沒有錢留給北卡州，這樣是行不通的，在其他地方也行不通。我跟你說，除了愛與宗教外，最美麗的詞語是『關稅』。」



● 利茲·切尼(右)為哈里斯站台。法新社

針對美潛在貿易戰 歐盟設「快速反應團隊」

香港文匯報訊 美國政治新聞網站Politico歐洲版引述多名來自布魯塞爾和歐盟成員國的高級外交官稱，歐盟各國正在歐盟委員會領導下協調戰略，並在歐委會總秘書處成立一支「快速反應團隊」，以應對美國前總統特朗普若在下月贏得第二個總統任期，美歐之間可能爆發的貿易衝突。

據報這個被歐盟內部稱為「特朗普特別工作組」的快速反應組織，將負責制訂一項應急計劃，致力對特朗普挑起的關稅威脅予以「快速且強而有力的反擊」。

學者：歐盟損失將大於美國

報道引述這些官員說，在特朗普第一個總統任期內「已汲取教訓」的歐洲領導人，將以比過去任何時候都「更團結和堅定地」與特朗普對抗。一名歐洲高級外交官證實，歐盟已準備一份清單，他們相當有信心贏得這場可能的貿易戰。

特朗普擔任總統期間，其政府就以「美國優先」為原則，實施一系列貿易保護措施。2018年，特朗普以減少貿易逆差為由，對64億歐元（約538億港元）的歐洲鋼鐵和鋁出口徵收關稅，令歐盟措手不及。作為反制措施，歐盟隨後也對部分美國出口的產品，引入價值28億歐元（約235億港元）的再平衡關稅。

在宣布參加今年美國大選後，特朗普稱若他

重返白宮，將對所有進口到美國的商品追加10%關稅。歐盟官員估計這可能導致歐盟每年出口額減少約1,500億歐元（約1.26萬億港元）。一名歐洲高級外交官透露，歐盟這次將採取「快速且強而有力的反擊」，因歐盟領導人認為報復愈強硬，特朗普就會愈快回到談判桌上，歐盟也會因此處於更有利位置。

高盛首席經濟學家哈齊烏斯認為，一旦爆發跨大西洋關稅戰，歐盟遭受的損失將大於美國，它將使歐盟國內生產總值（GDP）下降1%，而美國則為0.5%。不過，關稅戰對雙方通脹情況的影響有所不同，美國的通脹率將增加1.1%，歐盟則僅增加0.1%。



● 特朗普在任時曾對歐洲鋼鐵和鋁出口徵收關稅，令歐盟措手不及。資料圖片

馬斯克指密州舞弊風險高 被指散播危險假信息

香港文匯報訊 美國《華盛頓郵報》報道，支持共和黨總統候選人特朗普的富豪馬斯克，在過去數月持續散播有關大選的錯誤或誤導性言論，他上周六（10月19日）轉發保守派賬號帖文，稱密歇根州登記選民人數比合格公民多出10萬人，指該州選舉舞弊的風險很高。

密歇根州州務卿本森指責馬斯克「傳播危險的虛假信息」，稱該州合格選民共有790萬，而活躍註冊選民為720萬，馬斯克的數字包含120萬將被依法刪除的不活躍選民。

稱登記選民比合格公民多

選舉專家表示，只有在選民搬離該州或死亡，才能從選民冊中剔除，而如果寄給選民的選舉相關郵件無法送達，該選民會被標記為「不活躍」。聯邦法律規定，只有在經歷兩次聯邦選舉後，該選民

才能被移除登記冊。州務卿發言人南德表示，待聯邦期限過後，預計到2027年，密歇根州將清除逾60萬不活躍選民，令選民冊上的人數降至780多萬。

在本森澄清後，馬斯克仍在社媒指責本森，稱「你公然欺騙民眾，真可恥！你只打算在這次選舉後剔除不合資格選民，這必然意味登記投票人數遠多於合格選民。」特朗普一直聲稱選民冊上被列為不活躍的選民，容易被用作欺詐，共和黨亦曾於2020年和今年2月控告密歇根州當局，要求清理選民冊。

密歇根州屬於搖擺州，在決定大選結果方面十分關鍵。貝南德稱，散播這種虛假信息，會讓選民對選舉信息來源產生毫無根據的懷疑，意圖讓他們相信他們的聲音不重要，從而令投票率降低。此外，若特朗普對選舉結果不滿，相關行為亦是為其挑戰選舉結果鋪路。

日執政聯盟選情「嚴峻」 學者：石破茂或被逼宮問責

香港文匯報訊 日本眾議院選舉將於周日（10月27日）舉行，日媒最新民調指出，執政自民黨或失去過半議席優勢，甚至加上盟友公明黨，也不確定能否過半。有學者稱，執政聯盟若丟掉選前過半優勢，首相石破茂可能被迫追究責任，面臨黨內逼宮。

眾院共有465席，過半數為233席，不論是前首相安倍晉三、岸田文雄，還是現任首相石破茂，都把執政聯盟能否獲過半數議席視為大選「勝負線」。執政聯盟在眾院解散前擁有288席，其中自民黨256席、公明黨32席。

考慮擴大聯合執政框架

《產經新聞》與富士電視台聯合進行的民調，以及共同社最新民調，均顯示執政聯盟獲得議席可能跌破半數。《朝日新聞》民調則不確定執政聯盟能否維持過半數席次。自民黨在289個單一選區中，目前居領先地位不到140個，加上比例代表選區的選情也很嚴峻，所分配到的議席或大幅減少。至於最大在野黨立憲民主黨，在單一選區可能奪得100席，在比例代表選區分配到的席次也可能增加。

執政聯盟若未能拿下過半議席，並不意味會出現政權更迭，但政權運作必定受阻，自民黨可能需拉攏更多政黨，以維持執政地位。自民黨幹事長森山裕稱，會考慮擴大聯合執政的框架，將與擁有相同政策的政黨協商。

日本中央大學法學部教授中北浩爾指出，在選戰開跑之際，曾有分析認為自民黨很難單獨拿到過半議席，但加上公明黨有機會過半，然而目前形勢對執政黨來說相當嚴峻。若自民黨拿不到200席，黨內可能出現問責聲音。



● 石破把執政聯盟能否獲眾院過半數議席視為「勝負線」。彭博社